

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará. Si te sientés débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 402

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 30 de Marzo de 1936.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndola.

Si el pueblo se duerme el 12 de Abril el triunfo de Febrero habrá sido la puntilla de la revolución proletaria

Hoy, más unidos que nunca

Si cuando apenas se han pasado 24 horas de las pasadas elecciones, ya se habla y propagan ciertos resquemores y disgustos que al parecer—por suerte—sólo existen en aquellas mentes reaccionarias, para desconcertar a la masa trabajadora en la futura contienda electoral. Pero nó, no se saldrán con la suya esos propagadores de la discordia, de la mentira, del crimen del pueblo. Pues los que componen el Bloque Popular de izquierdas, son aquellos hombres que le dieron el tan merecido baño como al que eran acreedores los verdugos derrotados.

Precisamente por ello, la clase trabajadora que vislumbra nuevos y claros horizontes, sabrá unirse hoy más que nunca a esos partidos de izquierda y sacar triunfantes de la urnas a la candidatura íntegra que presente el Bloque Popular. Por muchos que sean los esfuerzos que haga el enemigo, muchas las propalaciones falsas que hagan no recogerán el fruto apetecido, porque el pueblo hambriento en un momento de heroísmo y decisión supo dar la batalla a los que condenándolos a la desesperación y la miseria venían proponiendo la luna con vistas a nuevo engaño.

No es momento de separaciones de partidos. Es momento únicamente de reforzar nuestros cuadros de acción y de lucha y recabar de las urnas por nuestro esfuerzo la total liberación.

Hay que hacer del 12 de abril una fecha memorable que supere a las hasta hoy existentes. En una palabra, hay que hacer bueno que los muertos no se levanten, y que los que murieron el día 16 de Febrero del presente año no se levantarán jamás.

¡Todos, trabajadores, republicanos, socialistas y comunistas, como un solo hombre, con una sola idea, con un solo fin, a defender y aumentar la conquista del poder, que es tanto como decir la libertad, el pan y la vida del pueblo trabajador.

Unión es fuerza. Ya demostrado lo tenemos de muchas luchas tenidas y sobre todo la última electoral; pues si la realidad nos lo ha demostrado, sigamos nuestro caminar sin titubeos y sin tiquismiquis, que no hacen otra cosa que esclavizarnos y someternos a la voluntad de nuestro verdugo el capital.

¡Una sola candidatura y una sola voluntad y hombría para sacarla triunfante!

B. SOLAS CAÑADA
Jaén 28-3-1936.

EL IDIOTA DE LA SEMANA

Tenemos delante a un ser tan sequísimo que nos va a ser difícil presentarlo. Pero, en fin, allí va.

Es muy seco, tan seco, que su sombra sobre la pared parece una raja de ella. Tiene su cara menos color que un nabo. Sus andares son de porte distinguido; tan distinguido, que antes de salir a la calle se ensaya en sus habitaciones... Tiene mirada triste y angustiada, como tristes y angustiados son sus ideales.

Un fatídico día de aquellos de la Dictadura, fué nombrado Delegado gubernativo. Y tanto amor le tomó entonces a la política, que soñaba con ella a cada instante. Después se acogió a la ley de Azaña y para compensar a la República del bien que le hizo retirándolo con todo el sueldo, se hizo jefe de una fracción odiosa continuadora de la Dictadura.

Ya lo tenemos presentado. Sólo nos resta decir que no sabemos si es de aquí, pero que aquí lleva viviendo muchos años, y que cierta vez al ser detenido púsose el uniforme y con el dió con sus huesos en prisión. ¿Lo queremos más idiota?

MIRAFLOR

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-
TERÍA DEL

Casino de Artesanos
ASÍ COMO SUS VINOS Y CER-
VEZA SON INCOMPARABLES

A CLARACION

En pasados números hacíamos ciertas denuncias relacionadas con que había ciertos practicantes que cobraban honorarios a los enfermos acogidos en las Casas de Beneficencia.

Hoy, mejor informados, podemos decir que hay algo de cierto, pero en otra forma. Se trata de que un practicante acompañó a un enfermo a cercano pueblo a esta capital y allí le hizo varias curas y le dió órdenes a su compañero de dicha ciudad en el sentido al plan a seguir.

Como creemos justa esta aclaración, puesto que fuimos mal informados, la hacemos, para que el Practicante quede en el sitio que le corresponda y nosotros también.

Realidades vividas

Ya fué dada la fecha del 12 de Abril para la celebración de las primeras elecciones desde que el pueblo español derrumbó la odiosa monarquía e instauró la ansiada República en aquella misma fecha, gloriosísima, del año 1931.

Hablar sobre la importancia de las mismas, no es momento ni ocasión. Todos sabemos la gran transcendencia que ellas encierran, las que por sí solas hacen cambiar el rumbo político de una nación y dar al traste con todo lo hecho.

Por eso tenemos la convicción firmísima que el cuerpo electoral responderá con más tesón, energía y amor al llamamiento del Bloque Popular, dando el triunfo rotundo a éste para que siga brillando el sol de la igualdad, fraternidad y justicia, con destellos más vivificadores que los del 12 de Abril del 1931.

TITO ANGUNIO

Politiqueo

En el Arco de San Lorenzo hay una ermita con unos santos muy viejos, tristes y llorones que están bajo la custodia de la Comisión provincial de Monumentos y Tesoros Artísticos. Dicha comisión tiene nombrado un sacristán que cobra al Estado 100 pesetas mensuales. ¡Hombre, bien, «cien calas» que paga un Estado laico a un sacristán católico por consolar a unos afligidos santos!...

No está mal. Nosotros creemos que ese sacristán debería cobrar más. Sería la única forma de que tan beneficiado sacristán pagara con más esplendor al que hace sus funciones.

Pero, no. Sería mejor suprimir ese gasto y que el tan caritativo señor se pasara por la Bolsa del trabajo a esperar la hora de su turno.

¡Estamos quedando ya tan pocos parados, que no nos acostumbramos, así tan fácil, a estar solitos!

«Esto es poco para lo que debería haberse hecho».

Estas fueron las palabras que pronunció el esbirro practicante de la prisión cuando creyó dar masajes y tuvo que sangrar a un detenido y apaleado recluso de la revolución de Octubre.

¿Que qué significan esas palabras?

Es muy sencillo. El laborioso y trabajador sanitario, quería más trabajo. No estaba conforme con los enfermos que tenía que asistir. Quería más enfermos de esa naturaleza. No estaba satisfecho, viéndolo a los otros detenidos en pic.

Bien, pues aún sigue este y otros esbirros de esa naturaleza en sus puestos vivitos y coleando.

¡Luego dirán, como dicen, que nuestra República Democrática no es simpática, bondadosa y cariñosa con sus enemigos mortales, aunque a sus legítimos y sacrificados hijos los vea harapientos, demacrados y hambrientos...!

¡Así son las cosas!

Hay que ser menos vengativos. La venganza es ruin cuando es ejercida entre nosotros mismos. Al enemigo hay que tratarlo como tal enemigo. Con toda la dureza necesaria. Nunca con crueldades que envilecen a los que la ejecutan.

¿Se han enterado, lectores, de esas palabras?

Bueno. Pues eso no quiere decir que la disciplina entre nosotros se quebrante. El que la haga que la pague.

¡No debe haber más que justicia y justicia a secas!

¡No más preámbulos y verborreas inútiles!

Estamos en período electoral y el enemigo se mueve activamente. Siguen diciendo que no pasaremos.

¿Pero a dónde quieren ellos que no pasemos? ¿A ocupar nuestras haciendas? ¿A administrarnos nosotros mismos? ¿Es que aún no se han convencido de que no queremos ni asesinos ni ladrones que nos administren?

Nos bastamos nosotros para administrarnos y barrerlos a todos.

¡Y si nó, al tiempo!

Vamos a la lucha con la frente muy alta, generoso el corazón y con el puño en alto, dispuestos a hacer la justicia que merecen y la que merecemos.

¡A la lucha, pues!

¡Viva el Frente Popular de Izquierdas!

RELÁMPAGO

¿Qué ha pasado?

Se dice que en Acción Popular han ocurrido cosas graves y trascendentales, tan graves, que han motivado la salida de ella del jefe provincial Sr. Palma.

Dicen que ha pedido su retirada de la política para descansar un poco tiempo. Otros, quizás con más razón, afirman que ha sido expulsado por sus malas artes políticas.

En resumen. ¿Qué es lo que ha pasado que tantos comentarios se vienen haciendo y tan variados?

Nosotros no comentamos; lo que decimos es que cómo estuvieron para admitirlo primero y designarlo jefe después. Pues sin duda estaban en aquél momento como el jefe nacional ha estado en las últimas elecciones, tocando el «violón».

Ante las elecciones municipales

Rara es la reunión o corrillo en que no se hacen cábalas o conjeturas ante la próxima contienda electoral. Todos inclinan hacia la izquierda; es decir, que el triunfo será rotundo del Bloque Popular.

Y es lo cierto. Pero aquí también cabe otra cosa. Antes que el Bloque Popular, antes que nada y que nadie, el que triunfó fué Lechuga dando en su Cervecería las tapas inmejorables y los ricos vinos y cervezas.

Venta de un solar

Se vende un solar en la carretera de Granada, por bajo de Adrián el Aradrero.

Razón en la calle Rostro, 6, y en esta Administración.

ATISBOS

Militares y clérigos

Dos instituciones gloriosísimas en España. El militar es del pueblo; se debe al pueblo. El sacerdote es del pueblo y se debe también al pueblo.

Estas dos instituciones tienen que responder en conciencia, por decoro profesional, a lo que están destinadas.

«El Ejército—como dice el comandante de Ingenieros don José Fernández Lerena—está sostenido por el pueblo para que libre al país de cualquier injerencia extranjera y para que mantenga la paz interior y el orden social y jurídico con arreglo al criterio que imponga la voluntad soberana de la nación.»

El militar, que no siente en su alma el régimen legalmente constituido; que no está conforme con él y sigue vistiendo el uniforme y cobrando de la nación, es un farsante, un hipócrita, un ladrón.

El militar, que en el cuarto de banderas conspira contra la República y habla pestes del «Frente Popular» y taimadamente hace entre los soldados propaganda derechista, que es lo mismo que hacer propaganda monárquica, es un enemigo de la República.

Y la República no debe tener miramientos ni contemplaciones para con los enemigos.

¿Es que la República va a alimentar víboras y escorpiones? ¿Es que la República puede tolerar que los hombres a quienes el pueblo puso en sus manos las armas puedan hacer uso de ellas para ametrallarlo?

II

Los clérigos que arrastraban masas en otros tiempos, porque estaban en contacto con el pueblo y vivían su vida y se interesaban por él, hoy no tiene a nadie en derredor suyo. Los clérigos están solos, como están solas las catedrales, las colegiatas y las iglesias.

Pero ¿serán tan osados, tan testaduros los clérigos que no se den cuenta de la realidad que están palpando?

Las masas se rebelaron hace mucho tiempo contra los cléri-

gos, porque los clérigos no cumplieron su misión, porque los clérigos se fueron al bando de los poderosos y capitalistas para medrar y conseguir altos puestos y abandonar al rebaño que Dios les había confiado.

Los clérigos se hicieron políticos. Unas veces fueron carlistas, otras integristas; ahora gil-roblistas o derechistas turibundos.

Los clérigos convirtieron las iglesias, que son lugares sagrados, en centros de conspiración.

Y la misión de los clérigos no era más que la de predicar el Evangelio, sembrar la paz y estar al lado de los oprimidos.

Los clérigos, en el siglo pasado, declararon la guerra a los liberales españoles, que eran más católicos y tenían más religión que los mismos clérigos; los clérigos, en los momentos actuales, cuando la fé está de capa caída, han hecho del púlpito, del confesionario y del periódico un reducto para atacar con la ferocidad del trigre a las izquierdas españolas.

Los militares, como los clérigos, no tienen perdón de Dios. Los unos y los otros están fuera de la misión que el pueblo les confiara.

Por eso el pueblo mira con ojeriza a los militares y no con menos ojeriza a los clérigos.

¿Habrá llegado la hora de que militares y clérigos, católicos, apostólicos, romanos, vean en cuanto sucede en España la voluntad de Dios?

Si no la ven; si no quieren acatarla, que abandonen sus puestos.

Preferible es vivir entre fieras antes que con hombres taimados, alevosos, que nos echan el brazo encima para luego clavarnos el puñal por la espalda.

JUAN GARCIA MORALES,
presbítero.

PARA COMER Y BEBER BIEN,
AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turroneña. (Antigua Casa Liébanas).—JAEN

La corrida del sábado

En el ruedo, donde pasan tanto miedo los toreros sin denuedo, torearon, con su voz, Javier («El niño de Oviedo») y el «fenómeno» Albornoz.

¡Hubo gente hasta el tejado, y enfrente!... ¡Se ovacionó al Presidente!...

¡Fueron bromas las faenas!...

¡Sin cuarteo fué el toreo,

hecho con capas bermejas!...

¡No hubo ningún patatús!

Y se cortaron orejas!...

(De Gil Robles y Lerroux.)

¡La corrida fué lucida,

y al marcharse las cuadrillas, (sin que hubiera ni un desastre) quedaron, entre almohadillas, la Ceda para el arrastre; y el fascismo en las mulillas!

¡Tuvo «esencia»

la corrida que recojo!...

Y fué de «Beneficencia»

(de nuestro SOCORRO ROJO!)

Luis de TAPIA

Una protesta del Socorro Rojo ante las provocaciones fascistas y los atentados

El Comité Ejecutivo Nacional del S. R. I. protesta enérgicamente de la actuación de los pistoleros facistas que con sus atentados y provocaciones quieren sembrar el terror para impedir que se cumpla el programa del Frente Popular. Los asesinatos infames cometidos en Escalona, Granada, Toledo, Puebla de Montalbán, son el exponente de toda una política de crímenes contra el pueblo español, que el día 16 de febrero repudió enérgicamente a estas fuerzas antidemocráticas, enemigas del país.

El Socorro Rojo indignado ante el atentado de que ha sido víctima el compañero Luis Jiménez Asúa, del que ha resultado muerto el agente de vigilancia Jesús Gisbert, ante todos los crímenes y provocaciones reaccionarias y facistas que se vienen sucediendo, dice a toda la opinión honrada de España: ¡Ayudemos al Gobierno a que tome medidas enérgicas, eficaces y rápidas que terminen para siempre con las bandas de matones y enemigos de la República! ¡A la cárcel los autores y cómplices de estos crímenes! ¡Todos unidos contra las provocaciones reaccionarias! ¡Solidaridad para los caídos en la lucha antifacista. El Comité Ejecutivo Nacional del S. R. I. (S. E.)

EL BANCO AGRICOLA NACIONAL

Cómo y con qué facilidad puede crearse

Una de las cosas que más preocupan, el abandono en que todos los gobiernos han tenido y tienen a los labradores, es la falta de un organismo de crédito que les provea de dinero a un interés reducido para que no se vean en la precisión de mal vender sus cosechas o sus ganados; hoy, una vez más, está ocurriendo.

Porque el Servicio Nacional del Crédito Agrícola, no tiene numerario ni aún para empezar, en comparación con el que necesita la Agricultura en España, y además, exige una serie de formulismos y ponetas trabas y dificultades para conceder los préstamos, que la inmensa mayoría de los labradores ni intentan ya siquiera el entrar en relaciones con dicho organismo.

Y sin embargo, un Banco Agrícola Nacional, puede crearse con una facilidad pasmosa y sin que el Estado tenga que aportar dinero para fundarlo, ni nombrar empleados, ni ni alquilar ni construir locales para su instalación ni nada de eso: se trata de una cosa que existe ya y que sólo basta con trasformarla: me refiero a la Caja Postal de Ahorros.

Ahora, el dinero que los imponentes ingresan en esta Caja, lo emplean en la adquisición de fondos públicos. Y bastante mejor empleado sería si lo invirtieran en la Agricultura, que es lo que proponemos nosotros.

Según el último balance de la Caja Postal de Ahorros, esta tiene un activo de 325 millones de pesetas, y eso que solamente abona el 3 por ciento de interés, que es una insignificancia. Si el Gobierno, que es el que únicamente podrá trasformar la Caja Postal de Ahorro en Banco Agrícola Nacional, quisiera, podía hacer al mismo tiempo algunas innovaciones más, de detalle, que es bien seguro que duplicarían y hasta triplicarían esos 325 millones.

Esas reformas de detalle podían ser éstas: Abonar un 4 o un 4 y medio por ciento en lugar del 3 que renta actualmente, y autorizar a los carteros rurales y peatones para que remitan a las Administraciones de Correos las cartillas de ahorro y el dinero que los titulares deseen imponer en las mismas. Con estas innovaciones, el capital del Banco Agrícola aumentaría considerablemente, porque también recogería el pequeño ahorro de las aldeas,

que hoy con el sistema actual, no tiene facilidades de llevarlo a Correos.

De ese modo, el Banco Agrícola Nacional estaría a cargo de Correos, lo mismo que hoy está la Caja Postal, y cada Administración de Correos sería una sucursal del Banco Agrícola.

En cuanto a la concesión de préstamos a los Sindicatos Agrícolas y aún a los mismos labradores, serían Administraciones Principales de Correos y la Administración General del Banco, debidamente asesoradas, las que los autorizaran, que podrían ser concedidos a un 4 y medio o al 5 por ciento, según que a los cuentacorrentistas se les abonará el 4 o el 4 y medio.

Aún cuando el Estado obtuviese así un tanto por ciento menor de beneficio que el que obtenga hoy, la nación ganaría más. Todos sabemos el beneficio que reportan a la sociedad los agricultores: sin ellos, no podríamos comer, y resulta que, aun con ese agradecimiento que les debemos, los campesinos componen hoy, como siempre, la clase social que más trabaja y menos gana; son todo lo contrario de esta otra clase social, vaga y parasitaria, que vive del corte del cupón.

IGNACIO CEREZO

Sigüenza.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant

Café

IDEAL

BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por

4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : = : JAÉN

Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA.

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.--Julio Burell, 13.--Jaén.

VALDESPINO



Vinos y Coñac

:: JAÉN ::

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

Jorge Morales, 1 : - : Teléfono, 493

Transformación de la propiedad en la U. S.

Derribado el Gobierno del Zar, rotos los diques que mantenían al pueblo ruso en un régimen despótico, en un régimen de abyección, el pueblo ruso avanza ante las grandes perspectivas que le ofrece la Revolución.

Rusia era un país—cuando se originó la revolución—de grandes terratenientes, de señores que poseían varios miles de hectáreas, mientras que la inmensa mayoría de los campesinos solo tenían por único patrimonio la miseria y la desesperación; cuando estos dos factores llegaban al máximo y se revolaban contra sus verdugos, aparecían en escena los cosacos, horda de salvajes, que se entregaban al robo, al incendio y al asesinato por sádico placer.

El poder de estos terratenientes era inmenso; según ellos, al poseer la tierra, poseían todo: alma y bienes, razón y fuerza; si el campesino no se doblegaba a esta tiranía, si en un momento de desesperación se alzaba contra su opresor protestando de esta injusticia ya se sabía lo que le esperaba, la emigración o el destierro a las frías estepas siberianas, donde atados los pies por una gruesa cadena de hierro, se le obligaba a trabajar en las sombrías minas de Tobolsk, bajo el ojo mil veces execrable del guardián, quien con el látigo obligaba al pobre campesino a realizar un trabajo superior al que sus fuerzas le permitían.

Esta horrible absorción de la tierra en manos de unos cuantos; dió lugar a que el odio del campesino hacia el terrateniente fuera cada día en aumento. A nadie puede extrañarle que una vez triunfante la revolución, el campesino desposeyera a los propietarios de la tierra como medida fundamental de la revolución y procediera a repartirla, después de proclamar entre todos los campesinos a un equitativo y justo disfrute.

Las peripecias y horribles amarguras que sufre el pueblo ruso hasta ver convertida en realidad lo que tanto tiempo deseó, no es para describirlas.

El Gobierno provisional y después el de Kerenski con sus dudas y vacilaciones, no llegan a contentar al campesino, pues mientras los del partido de izquierda pedían que se fuera directamente a la expropiación de todas las tierras sin indemnización y se distribuyeran en-

tre todos aquellos que no sabían lo que era poseer un pedazo de tierra, los otros, es decir, los del partido moderador, eran partidarios de que debía abordarse el problema de la siguiente manera: que se hiciera el reparto, pero que se dejara al propietario en posesión de una gran parte de su antigua propiedad; como es natural y lógico, esta medida no tuvo aceptación, lo único que hizo fué llevar la desilusión al pobre campesino que vió truncadas todas las esperanzas y todas las ilusiones que puso al derrocar al zarismo.

Al derrumbarse el Gobierno que presidía Kerenski y triunfar los bolcheviques, Lenin, hombre sobrenatural a todos los de su época y dotado de una clara visión del problema agrícola, redacta un decreto (26 de Octubre de 1917) en el que declara el territorio ruso, propiedad colectiva, es decir, perteneciente a todos los rusos y no a unos cuantos aristócratas privilegiados y para ello decreta la expropiación sin indemnización de todas las tierras, los grandes latifundios, las extensas propiedades de la Iglesia y del Estado, y procede a la parcelación y entrega de una manera equitativa al único que tenía derecho a ello, es decir, al que la trabaja, al que la hace producir.

Pero antes de proceder al reparto, proclama que solamente el campesino recibe las tierras en usufructo, el cual caducará en el momento que deje de cultivarlas o las abandona.

En un régimen burgués, el propietario de la tierra puede hacer con ella lo que se le antoje, venderla o traspasarla, hacerla productiva o dejarla estéril, dedicarla a pastos o a cotos de caza; puede hacer con ella lo que quiera, aunque otros hombres que nada poseen y podrían aprovecharla, los condene al hambre, a la miseria o a la desesperación, resignada del pobre paria. Derecho de propiedad, intangible e invulnerable que le autoriza a todo. Derecho bárbaro, derecho cruel e inhumano, que permite que en plena civilización las tierras estén a merced de unos cuantos, mientras que la inmensa mayoría de los trabajadores permanecen en la mayor miseria. En un régimen como el que impera en la U. S. no ocurre eso.

La tierra no es propiedad individual sino colectiva; el individuo aunque proclame el derecho de es-

ta tierra, no puede hacerlo absoluto, pues en el momento que deje de responder a una necesidad social, queda automáticamente anulado.

El estado soviético al abordar el problema del campo y al declarar la propiedad colectiva, puso la siguiente arma en manos del campesino: nadie puede quitar o apoderarse de terrenos que estén ya habitados y expulsar a los que allí habitan; solamente el Estado puede hacerlo, pero tiene antes que demostrar que responde a una necesidad colectiva y a pesar de que esto se demostrase, el Estado está obligado a poner en manos de los desalojados otros medios de subsistencia, pero en ningún caso los podrá dejar desamparados.

Actualmente la agricultura rusa ha sufrido una gran transformación; la creación de los koljoses y solvjoses han sido el factor más importante y el que de una manera más eficaz ha contribuido a ello.

Siendo Rusia un país en que la fuente principal de su riqueza es la agricultura, el Gobierno ha procurado en todo momento darle toda la amplitud y el ajuje a que era acreedor; ejemplo de esto es que antes de empezar el segundo plan quinquenal solamente había en la U. R. S. S. 50.000 tractores, que hoy en 1936, sobrepasan la cifra de 350.000; exactamente lo mismo ocurre con las segadoras-trilladoras que alcanzan la cifra de 65.000.

Como es lógico todas estas tendencias y todos los desvelos para que la agricultura rusa alcanzase el esplendor a que tenía derecho, han sido logrados con el más rotundo éxito; éxito que ha permitido que la exportación sea cada día más grande, además de las reservas que el individuo necesita para su consumo.

Todo esto por lo que se refiere al aspecto material; en el cultural, el campesino ruso ha sufrido una transformación extraordinaria. Un caso concreto lo tenemos al presentar al antiguo mujik, hombre en general analfabeto, lleno de supersticiones y ganatismo, mudo, resignado, sin deseos ni esperanzas, desconfiado y egoísta y que deja de ser un hombre de voluntad por la presión enorme de su larga servidumbre.

En la actualidad y merced al esfuerzo tan extraordinario que están haciendo los hombres que componen el Gobierno de la U. R. S. S. el campesino goza de una posición que si no excepcional, si muy distinta en todos los aspectos a la de cualquier régimen burgués; podemos asegurar sin temor a equivocarnos, que la población obreracampesina, no tiene ni un diez por ciento que no sepan leer y escribir y una mediana cultura; factor importantísimo que como decimos anteriormente, débese a la creación de los koljoses en donde el campesino ha logrado una posición y una cultura que en tiempos del imperialismo lo estaba vedado.

En la actualidad, las tierras se encuentran en poder de una muchedumbre optimista, que ha puesto todas sus ilusiones y esperanzas en el régimen imperante en la U. R. S. pues sabe que es único que puede llevarlos hacia un futuro esplendoroso, y en donde el campesino llega a desempeñar el puesto que debe ocupar: el principal factor de la economía nacional.

Eufasio NAVARRO MOLINA
Jaén y Marzo de 1936.

-- LA ESCOBA --

En todos los mítines de carácter izquierdista que se han celebrado en España durante la campaña electoral, nunca ha faltado un orador que le explicara al público la necesidad que hay de una escoba que barra, de una vez para siempre, la escoria monarquizante, reaccionaria... todo, en fin, que perjudique la buena marcha de esta gran obra, que se llama República.

La escoba, la han descrito en los mítines pueblerinos, en los llamados monstruos; se ha leído en los periódicos, chicos y grandes, recogido de labios de prohombres republicanos izquierdistas. La escoba, urge en promesas; la escoba, como solución del problema político, como del económico; la escoba en pasquines; la escoba, en tertulias; la escoba hasta en anécdota.

Todo el mundo habla de la escoba; todos la desean, la ven, la piden, se la imaginan cada cual a su modo.

Tres, cuatro años quizás, hace que están construyendo la escoba. ¿Quién? ¿Dónde? ¿Cómo? Esto es lo que hay que averiguar, precisamente, para satisfacción de todos.

Yo me la imagino, unas veces, grande, muy grande; una escoba superlativa. Algo, así, como la col de Antequera, anda por un coloso, un titán que arroye fácilmente ese promontorio de escombros que va agrandándose, agrandándose... ha-

cia el mar. Otras, la considero, chica, más fina, en manos de un artífice tan práctico, tan habilidoso que sepa escudriñar lo más recóndito, lo más apartado, por insignificante que sea, porque allí mora la cucaracha, el gusano, ciertos miasmas venenosos.

Pero nó; la escoba, escobilla o escobón, no aparece. Un día, otro y otro en espera inútilmente. La taracareada escoba, me suera a fábula; y no me explico, qué de difícil tiene la construcción de ese artefacto tan vulgar, cuando con tanta naturalidad se la han prometido al pueblo. Todos sabemos que una escoba, por grande que sea, es muy sencilla de hacer. Es posible, que lo difícil sea el esfuerzo a realizar en su funcionamiento.

Sea cual sea el motivo, la escoba no se vé; la escoba no existe. ¿Dónde está la escoba?

¡Con tanto como hay que barrer! ¡Ah!; yo que he estudiado a fondo la importancia que tiene esa escoba, soy un convencido, de que hay que terminarla de construir y ponerla en decidido funcionamiento; pues hay mucho y muy podrido que limpiar. Si no se quita la suciedad todos los efluvios malignos corromperán todo y vamos irremisiblemente a un estado de descomposición; vamos al 19 de Noviembre del 1933.

FRANCISCO TORRES

Los presos que aún no gozan de la amnistía, a sus familiares

El Socorro Rojo Internacional ve que aún hay muchísimos casos de presos políticos que por la obstrucción de determinados elementos reaccionarios aún gozan de los beneficios de la amnistía. También sabe de una gran calidad de hombres sujetos a la Ley de Vagos y Maleantes, cuyos expedientes indudablemente se deberán revisar, pero que aún continúan encarcelados. También conoce de innumerables casos de antifascistas condenados y detenidos por delitos ajenos a motivos políticos-sociales y que siguen encerrados.

Ante todo esto, el Socorro Rojo se determina a hacer una acción cerca de los Poderes Públicos para ponerle de relieve todos estos casos y conseguir la liberación de los que quedan en las cárceles. Para ello, pide a todos los presos que se consideren incurso en los beneficios de la amnistía, a sus familiares, que envíen un detalle de su si-

NOTAS DE INTERÉS

La Administración, ruega a los señores que por primera vez recibían nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Rios, 2.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS

Talavera, 5 - JAÉN

tuación al Socorro Rojo Internacional, Pi y Margall, 9, C. 17, que serán recogidos por una Comisión Jurídica creada al efecto. Por el Comité Ejecutivo, el Secretario Esteban Vega.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

: Matadero Industrial :

TORRE DEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

:: Las elecciones municipales de ahora deben ser superadas a las del 12 de Abril de 1931. :: La situación así nos lo exige.

Acumulación de pólvora

Como la memoria es una de las cosas más necesarias y poderosísima y deseoso de acumular lo antes posible la «pólvora sin humo» esparcida por este ser inservible que atendía por «Alegrias» y que apenas de hombre tiene forma, es hora ya de que los puestos que dejaron vacíos en las cárceles nuestros camaradas, vuelvan a ocuparlos estos personajes, porque de lo contrario lo único bueno que harán será conspirar contra el régimen y contra nosotros mismos, como hasta la fecha está sucediendo.

No hay que echar en el olvido la labor hecha durante dos años y medio por los asesinos en el poder, sino que éstos, no satisfechos todavía, disfrutaban de libertad absoluta para poder seguir atentando contra la vida de nuestros mejores luchadores, contra todos los gobernantes e incluso contra el pueblo.

¿Aún nos parece poco lo que hicieron en Asturias? ¿Hubiéramos tenido nosotros esa libertad de que tanto ellos se vanaglorian si en vez de obtener el triunfo el día 16 de Febrero vamos al fracaso?

Tengo la completa seguridad de que si el «Jéfaz» en vez de ir al arroyo sale triunfante, toda España se hubiera convertido en una Asturias la Roja: por las calles y campos hubiera corrido nuestra sangre con más fuerza que corre el agua cuando descarga una de esas monstruosas tormentas, derramada por estos criminales de profesión.

¿Es que no han cometido los su-

ficientes salvajismos y asesinatos todavía?

Si es así, dejémosles su lista negra y al parecer interminable, para que sigan anotando sin cesar las muertes que aún les quedan por hacer y que indudablemente serán la de nuestros más abnegados luchadores como ya lo han demostrado.

Tengamos en cuenta, compañeros, una de sus más insignificantes obras... La de que un obrero honrado por el solo hecho de llamarse Socialista o Comunista, era lo suficiente para que estos hombres que se llaman de la CEDA, F. E. etcétera, que son los únicos que tienen delito por pertenecer a una banda de asesinos, les licieran pasar los tormentos más grandes que ningún hombre honrado pudo imaginarse.

¡No más contemplaciones para quien no supo tenerla con nosotros! ¡Odió a muerte a quien eso nos brindó! Y cárcel para todos esos desvergonzados que vemos por esas calles con la cabeza agachada y que no pueden levantarla por el mucho peso que ha caído sobre ellas...

¡Comaradas! Hora es ya de que reconcentremos toda esa «pólvora sin humo» para esparcerla sobre ellos después, arrojarles una cerilla y será la única forma de que no vuelvan a reaparecer los traidores de la República.

MOGAVIC

Jaén y Marzo 1936.

Administración Principal de Correos de Jaén

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día primero de abril próximo, queda establecido en España el servicio internacional de «Pequeños paquetes».

Todas las Oficinas de Correos admitirán esta clase de envíos con destino a los países que presten este servicio, tanto cuando se impongan con el carácter de certificados, como con el de ordinarios.

Obligatoriamente han de ir provistos de una etiqueta verde especial (modelo C. 1), en la que el remitente consignará la clase de mercancía contenida, el peso neto y el valor de la misma.

Algunos países exigen que esta clase de envíos vayan acompañados de una o de varias declaraciones de Aduanas (modelo C. 2), en que se facilitarán gratuitamente en el momento de la imposición.

También deberá consignar el remitente, en la cubierta del envío, su nombre y dirección.

La tarifa aplicable, será la de 20 céntimos por cada 50 gramos o fracción, con un porte mínimo de una peseta.

Independientemente de esta tarifa, se aplicarán, cuando proceda, los derechos generales de certificado, acuse de recibo, a entregar por propio, etc.

El límite de peso es de un kilogramo, y las dimensiones son las señaladas por el artículo 34 del Convenio de El Cairo, es decir, largo, ancho y espesor, sumados, 90 centímetros, sin que la mayor dimensión pueda exceder de 60 centímetros; si tiene forma de rollo: largo y dos veces el diámetro, 100 centímetros, sin que la mayor dimensión pueda exceder de 80 centímetros.

Se someterán a las reglas previstas para las muestras, en lo que concierne al acondicionamiento y embalaje, y se permite incluir en estos envíos una factura reducida a sus enunciados constitutivos, así como una simple copia de la dirección del envío, con indicación de las señas del remitente.

Jaén, 26 de marzo de 1936.—El Administrador principal, Luis González López.

El pasado día 25 dejó de existir en esta capital, a los doce días de edad, el precioso niño Pedro López Visier, hijo del culto empleado del Banco Popular de los Previsores del Porvenir, don Pedro López.

Reciban los desconsolados padres nuestro pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

Mano de hierro y escoba de acero

Camaradas, compañeros, ciudadanos, no más sueño en el Frente Popular.

Camaradas de Jaén y su provincia, jamás olvidaremos las promesas en los mítines del Frente Popular. Habrá que barrer a todos los enemigos de la República y encarcelar a los responsables de la represión de Octubre que nos asesinaron a nuestros 5.000 hermanos y maltrataron brutalmente a 500.000 marxistas, con los cuadros de la inquisición, como son: «Tubos de la Risa», «Vaños de María» Trimotor» y otros procedimientos que la reacción vaticanista usaba en aquellos tiempos.

Señores de la República. ¿Acaso no somos los de Octubre y los de Febrero? ¿Por qué motivo no están los enemigos de la República encarcelados con el mismo trato que nosotros los de Octubre? ¿Es acaso por el «disfraz» que hoy ostentan estos perros rastrosos que acuden a los centros republicanos ofreciéndose «leales» al régimen?

Nosotros, los de Octubre, exigimos sean encarcelados y no alojados en los hoteles de Jaén, como son los de Baeza, Ubeda y Alcaudete, siendo su única conversación estos hoteles la de conspirar contra la República y sus hombres.

¿Es esta la República del 16 de Febrero, de la cual los trabajadores fuimos sus mejores constructores?

¿Son los republicanos que en las vísperas de Febrero, abríais las puertas de vuestros centros a nosotros los de Octubre dándonos palmaditas en los hombros como vuestros camaradas?

¿Cómo es posible que hayais variado tanto, en tan poco tiempo los republicanos de Jaén? ¿Cómo y con qué cara os poneis a decirle a los trabajadores asociados a vuestro Circulo Recreativo que dejen de ir, porque un trabajador se declare marxista y abrace la República con más fervor que muchos de vosotros? ¿Nos apartais acaso, republicanos de Jaén, porque os encontráis, «como en vuestras conversaciones decís» asistidos de los reaccionarios giennenses? ¿Cómo os atreveis siquiera a darle conversación a estos salvajes reaccionarios? ¿Os encontráis lo suficientemente fuertes para defender la República? ¿Teneis ya ocupados todos los puestos que hasta aquí han venido ocupando los señores negros de la Diputación, Obras Públicas, Vías y Obras, Hacienda, Correos, Telégrafos y otros destinos que bastante falta hace que sean ocupados por los hombres del Frente Popular?

¿Creeis que mientras estos puestos estén ocupados por esta gentuza se puede gobernar en República Democrática? ¿Acaso os creéis que estas exigencias nuestras van contra la República? Nosotros tenemos que decir que no, que la República está fortalecida por nosotros los trabajadores; con nuestras exigencias defendemos lo que el día 16 trajimos, y tener entendido que no es posible una República en España sin el apoyo de los trabajadores y no con el de la burocracia.

Por hoy nos despedimos con un ¡Viva al Frente Popular de Izquierdas!

JOSÉ G. GUTIERREZ

La política en Vías y Obras provinciales

Se ha constituido la Sociedad de Capataces especializados en la construcción de carreteras y caminos y sin duda aún no ha llegado todavía a conocimiento del señor Director de Vías y Obras, don Manuel Tercero, cuando observamos y vemos que siempre que se presentan trabajos de esta especialidad en la capital y provincia, se prescinde de este personal especializado, empleando en dichas faenas a los maquinistas y fogoneros y personal no apto en estos trabajos.

Estas maniobras, que gracias al triunfo del 16 de Febrero podemos denunciar públicamente, como otras muchas cosas que denunciaremos más despacio, son producto de los ayudantes monárquicos y reaccionarios encargados de la distribución del personal, señores Calatayud y Castro.

Estos señores se han hecho de un equipo de obreros que les sirvió en las pasadas elecciones de instrumento electoral y como pago o recompensa a sus serviles trabajos, mandan a Vías y Obras provinciales a obreros incapacitados y desconocedores en absoluto de la misión que se les encomienda.

Señor Director de Vías y Obras: ¿Desconoce usted que el día 19 salió una camioneta de Vías y Obras con rumbo a Cambil y Los Arbuñiles, con herramientas que sirven para construir y reparar caminos, acompañada tan solo de maquinistas y fogoneros?

¿Qué misión es la de esos maquinistas y fogoneros? ¿No es la de estar en talleres y conducir la maquinaria donde haga falta? ¿Por qué señor Tercero siendo explanación y Obras de fábricas lo que se va a construir en Cambil, Huelma, Los Villares y Valdepeñas, se mandan maquinistas y fogoneros y no personal práctico y conocedor de esos trabajos, ya que en ello va el beneficio, no solo para las obras a realizar, sino también para los fondos provinciales y municipales? ¿Es así como se administran los intereses del pueblo? ¿Es que se pretende seguir boicoteando a los de Octubre y 16 de Febrero?

Pues bien. Sepa, ciudadano Tercero, que esa lista negra y reaccionaria que los señores Ayudantes han confeccionado en esas oficinas hay que anularlas inmediatamente y tome buena nota de que el personal práctico está en la Casa del Pueblo, Fernando de los Ríos, 2, (Sociedad de Capataces y Maestros de Obras en las Vías de Comunicaciones provinciales) y no estamos dispuestos a que siga imperando el favoritismo en esas oficinas, con el marido de la cocinera, el novio de la criada y el pariente de la otra..., pues precisamente para terminar con estos abusos hemos tenido un régimen democrático, en el cual vivimos, que terminará radicalmente con fascistas; monárquicos y clericales, que son precisamente los que nos estorban más directamente, a nosotros y al régimen constituido.

FRANCISCO GARCIA

Leed y propagar
RENOVACION

Juventud de Izquierda Republicana de Jaén Una justa petición a la Diputación

El pasado lunes día 23 de Febrero y en el salón del Centro Republicano, numerosos jóvenes de Jaén se reunieron para constituir en esta capital la Juventud de Izquierda Republicana. Después de varios debates quedó nombrada una comisión encargada de admitir en esta agrupación a los jóvenes liberales y de tendencia izquierdista, que con su apoyo quieren reforzar las filas de esta juventud, para que sea ésta uno de los órganos dispuestos a defender el régimen republicano.

También se formó una junta directiva formada por varios jóvenes del republicanismo giennense con el fin de estudiar los reglamentos con que ha de regirse este comité.

Jóvenes sin partido, imitadnos hasta conseguir una España más justa y más humana que la que hemos pasado en el desastroso bienio negro y que no vuelva a repetirse más en la historia de la República.
EL COMITÉ

Con fecha 27 de Marzo ha sido presentada una instancia, dirigida por la Sociedad de Tipógrafos de esta capital, a la Comisión gestora de la Diputación.

En ella, según tenemos referencia, se hacen varias peticiones —muy justas, por cierto— encaminadas todas ellas al mejoramiento de los gráficos locales asociados, que con tanto tesón y hombría han sabido sobrellevar los rudos zarpazos del bienio negro, el que solo aspiró hundir a la entidad gráfica y hacer una donde solo tuvieran cabida los traidores y gente de mal vivir ajenos al oficio.

Mañana martes, día 31, celebra sesión la Comisión gestora. Esperamos que el acuerdo recaiga según la petición hecha por la Sociedad de Tipógrafos y nuestros gestores se harán eco de la justicia de ella y no darán lugar a que nos ocupemos en el próximo número de este asunto.